



會理學生在板房外用餐

# 一年之後

國內服務部 鍾奕權、利明威及單冬怡

猶記得地震一刻，一眾在北京進行國情培訓，收到及看到地震的消息，不斷向各方瞭解情況。第二天收到甘肅文縣傳來的短訊：「太慘了！太慘了！太慘了！」

及後回到香港繼續瞭解情況，希望能把握更多資訊從而制定最能發揮苗圃行動效能的政策。現在回想還是有點瘋狂，也作出了至現在仍無法分辨為錯或對的選擇，但在當時情況而言，大家也顧不及苗圃實際的承受能力，只能樂觀相信資源包括義工，所籌助學及行政款項以及當地的配合會是無限的。

## 一年之後：四川篇

最近幾個月在災區的考察，尤其在四川，很深刻的感受是國家的體制突顯了它的動員能力和效率。一年之前大家都會認為三年之內恢復是沒有可能的。但在部分災區，這已在有序地進行。部分的目標更為在本年九月前完成所有學校的重建工作。雖然所需資金未能完全配合，唯萬眾一心，施工單位及銀行等都作了特事特辦的配合。這在香港而言可能是無法想像的。

	四川省都江堰市	四川省綿陽市涪城區	四川省涼山州會理縣
受災類別	極重災區	重災區	830災區
個人感想	所見之處，災情十分嚴重，一些公共事業，受公眾關注較多，重建情況較理想，但一些民房的重建，現還處於拆卸和清理瓦礫階段，相信要恢復正常生活，還需一段時間。	當地雖然人均收入每年13,000元，但要短期恢復，所需缺口資金仍大。當地配合良好。	雖“只是”受到6.1級地震影響，但原建設條件尚缺，亦有大量房屋需重建，所受關注亦較少。但看得出當地十分用心及有規劃地盡力向09年9月全面恢復的目標努力。
教育系統受災情況	學校的重災區在內峨和聚源鎮，所有學校全沒有完好。	需重建學校47所，需資金7.28億，另微地約需2億。	43,600名學生受災。154間學校受災（10.97萬平方米），75間（6.41萬平方米）需重建。直接經濟損失1.4751億元。重建費用約2.3億元。
重建情況	中、小學校重建已全面動工，在今年八月新學年學生便可陸續到新校舍上課。他們最大支援來自上海、江蘇和安徽，海外包括香港、美國和加拿大等等。第一期中央資金到位6.5億，歸教育方面有2.5億。	現中央救災資金到位約1億，民間資金資助合共約1億。	需維修加固部分已於2009年1月全部完成。需重建校舍中20多間已動工。全部75間計劃在4月中旬開展工程，目標大部分在09年9月前完成。
尚需援助項目	很大一部份幼兒園尚待重建。尚欠配套設施包括電腦和投影教學設施等。	學校重建尚需約7億資金。	州縣政府財政撥款約6000萬元，民間援助約2000萬元，中央財政約2000萬元未到位。缺口達1.3億元。
其他	師資培訓—當地希望可結合香港的培訓課程，從而提升他們校長和老師的管理和教學水平。		



都江堰市面情況

## 一年之後：甘肅篇

利明威

去年七八月期間(512後的兩三個月)，我展開了我對甘肅的新認識，從前陌生的蘭州，現在也變得頗熟識。

首次到訪天水市武山縣時，在那次行程，叫我感受最深的並不是512地震後的影響(武山縣並不是重災區)，而是透過認識一群年青老師及實幹校長，在他們身上看到一股努力不懈，積極教學的精神。教室雖然被定為D級危房，學生人數眾多，但老師們仍朝氣十足，那是叫我尊敬及佩服。大半年後，今年三月份重訪，我的感受卻截然不同，有著一種無可奈何的惋惜。

2008年國家推出了集中教學資源政策，今次重訪的學校，規模也由原來的六年制完全小學變成四年制的村小。與此同時，國家也制定了新的學校發展規劃，指導將來新建成校舍的大小，規格等。在新規劃中，新的四年制村小，在規模上，往往還要比現有完全小學大！學校要建大

些，各種規劃完備了，原本是一件好事，但這也意味著投放的資源要更多！碰上了金融風暴，原本已十分有限的資源更驟變得杯水車薪。



## 展望

雖然地震造成無法衡量的心理及財政的損失，但因國家及人民對事件的關注，建設及監察水平都得到了提高，而部分學校亦因此得到了重生及更接近規範的機會，對國家的發展可能是因此前進了一大步。現時有些擔心的反而是硬體是否都能可持續性運用，及相對所要求的軟件能否配合。

現在看來，明年可重新把關注點集中在其他相對貧困縣，繼續我們對雲南，貴州及甘肅其他山區的工作。請各位繼續支持。

## 總幹事筆記

梁建華

2008年對國人來說是悲喜交織的一年，在全世界而言也是經濟急遽惡化的一年。512汶川大地震發生的一刻，剛巧碰上苗圃組織一團「國情培訓班」到北京去學習，汶川大地震的消息很快地在北京傳開了，我們的國情培訓班還是繼續進行。在通訊異常困難的情況下，苗圃雲南項目辦主任陳松努力聯絡各處有資助項目地區的相關人士，了解受災情況。在數天內基本掌握了情況及向會方報告。在地震中，苗圃資助建的學校沒有發生坍塌情況，也沒有學校師生傷亡報告，在四川地震裂度強的地區，苗圃捐建的學校有出現裂縫，部份需要做加固工程。

香港媒體記者在地震翌日即打電話上會查詢苗圃捐建學校受災情況。無奈當時苗圃香港辦公室沒法打通電話到各地震災區去了解。去年5月17日國情培訓班結束回港，董事局即於5月19日召開緊急會議，討論苗圃參與



災後建校工作。於5月20日即發出第一份新聞稿。

在接著的一個多月都不停有傳媒採訪，香港各大報章、電台、電視台、週刊都採訪過了。甚至內地的南方週末報、南方都市报、深圳衛視、澳亞電視、新華社駐港記者等都有採訪。最深刻印象的一次採訪，是英國BBC普通話台的採訪，她是早上預約好，在下午5時由倫敦BBC廣播電台直接打電話來採訪的，我以香港普通話回答，是一個錄音採訪，沒有字幕，也沒有Take Two。BBC普通話台播放訪問片段後，還發放了文字新聞稿，並將這節訪問錄音片段放在BBC網上。

另一次深刻的採訪，是和國內服務部工程小組組長鄭保明在去年6月15日到商業電台接受《政好星期天》的訪問。我以直接接受政好星期天的訪問是錄播方式的(不是直播)。所以也估計這次也是錄播，到商台時才知道是直播的。一問一答直接出街，考驗我們的即時反應，也考驗我們的認知水平，整個訪問為時一小時。同時，更有大批記者在錄音室外等待，當完成直播訪談節目後，還有下文，即面對在場的眾多記者，回答記者問題。主要是詢問苗圃參與災後捐建學校的計劃。

大難面前有大義，香港各志願慈善組織都活躍起來。苗圃人上下一心，積極呼籲香港各界捐款作捐建災區學校。董事局決定以「天崩地裂不放棄」作為賑災助學的主題，在去年5月31日召開記者招待會，宣佈籌款建校計劃。接著辦起各種宣傳籌款工作，今期苗圃天地將有更詳細的回顧，在此不贅了。

現在回顧一年前應接媒體採訪的過程，感覺到地球的距離可以拉得很近。苗圃會務繁多，今期集中作512汶川大地震一週年的回顧，其他會務狀況報告留待下期補述。

歡迎各位對會務提出意見，我的聯絡方法是：手提94325239，中國手機15012503857，電郵johnny.leung@sowers.org.hk。Johnny梁建華。



武山縣高河小學破舊課室



兩當縣新潮小學帳篷課室